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Η Ελλάδα αποτελεί μια από τις πλουσιότερες σε βιολογική ποικιλότητα χώρες στην

Ευρωπαΰκή Ένωση, αλλά και στον κόσμο. Από τα πιο σημαντικά γνωρίσματα της

βιοποικιλότητας της Ελλάδας είναι ο υψηλός ενδημισμός στις περισσότερες ζωικές και

φυτικές ομάδες. Πολλά ενδημικά είδη έχουν πολύ περιορισμένη εξάπλωση (στενο-

ενδημικά, π.χ. σε μια μόνο νησίδα) και συνεπώς είναι πολύ ευαίσθητα σε διαταραχές. Τα

δασικά εν γένη οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθμό βιοποικιλότητας.

Η μοναδικότητα και η σημασία της χλωρίδας της Κρήτης έχει αναγνωριστεί παγκοσμίως

και το νησί χαρακτηρίζεται από διεθνείς οργανισμούς, όπως τη Διεθνή Ένωση για την

Προστασία της Φύσης (IUCN), ως σημαντικό «Κέντρο για τη Διατήρηση των Φυτών». Από

τα περίπου 2200 είδη χλωρίδας που εντοπίζονται στην Κρήτη, περίπου το 22% (490)

θεωρούνται σημαντικά σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία περί προστασίας της

βιοποικιλότητας. Στην Περιφερειακή ενότητα Χανίων δε, εντοπίζονται τα 363 εξ αυτών,

δηλαδή περίπου 74% των σημαντικών ειδών χλωρίδας της Κρήτης και 263 από τα 368

(71%) των ενδημικών φυτών της Ελλάδας. Επιπρόσθετα, στην ΠΕ Χανίων εντοπίζουμε 51

στενότοπα ενδημικά φυτά, και 9 των οποίων φιλοξενούνται εδώ οι μοναδικοί

Ευρωπαΰκοί πληθυσμοί αυτών. Η ΠΕ Χανίων εμφανίζει, επίσης, υψηλές συγκεντρώσεις

πληθυσμών ειδών σε όλες τις κατηγορίες των σημαντικών ειδών χλωρίδας, όπως τα

προστατευόμενα του Π.Δ. 67/81 (185 / 248 είδη στην Κρήτη), τα είδη που

περιλαμβάνονται στη Σύμβαση της Βέρνης (20 / 23 είδη), τα είδη της Οδηγίας Οικοτόπων

92/43 (15 / 17 είδη που απαντώνται στην Κρήτη) και 78 / 111 φυτικά είδη που

περιλαμβάνονται σε καταλόγους Σπάνιων ή Απειλούμενων φυτών και σε Εθνικούς

Ερυθρούς Καταλόγους.

Ενδεικτική του χλωριδικού πλούτου της ΠΕ Χανίων είναι επίσης και η πλέον πρόσφατη αναγνώριση δυο νέων ξυλωδών ειδών,

της ενδημικής Ιτιάς των Χανίων (Salix kaptarae Cambria, C. Brullo & Brullo) μόλις το 2019, η οποία φύεται σε όχθες ποταμών και

λιμνών, σε μη πλημμυρισμένες θέσεις, και του ενδημικού των Χανίων αρμυρικιού (Tamarix minoa J. L. Villar, Turland, Juan,

Gaskin, M. A. Alonso & M. B. Crespo), το οποίο περιγράφηκε το 2015, και εντοπίζεται σε όχθες ποταμών κοντά στη θάλασσα, σε

θέσεις εκτεθιμένες στο θαλασσινό νερό κατά τη διάρκεια καταιγίδων.

Συστάδα ενδημικής ιτιάς των Χανίων (Salix kaptare)

Ανθοφορία ενδημικού αρμυρικίου των Χανίων 

(Tamarix minoa)

Συστάδα ενδημικού αρμυρικίου των Χανίων (Tamarix minoa)

Ανθοφορία ενδημικής ιτιάς των 
Χανίων (Salix kaptare)

Φωτογραφίες νέων ειδών Salix & Tamarix: Πράσινο Ταμείο, Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα «Προστασία και αναβάθμιση Δασών 2019», Άξονας Προτεραιότητας 7 «Εφαρμοσμένη Έρευνα», 

Έργο: «Ανάπτυξη μεθοδολογίας για την ενίσχυση και προστασία πληθυσμών απειλούμενων φυτικών ειδών της Κρήτης. Πιλοτική εφαρμογή στο Νομό Χανίων», Πηγή: Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων



Η ςπουδαιότητα τησ βιοποικιλότητασ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ επικυρϊθηκε
πρόςφατα και με τη Συμφωνία τησ Διάςκεψησ του Μόντρεαλ, την αποκαλοφμενη «COP
15 Βιοποικιλότητα», ςτην οποία εκπόροςωποι περίπου 200 κρατϊν ςυμφϊνηςαν να
θζςουν υπό καθεςτϊσ προςταςίασ το 30% τησ επιφάνειασ τησ γησ και των ωκεανϊν, για
τη διαφφλαξη τησ βιοποικιλότητασ, ζναντι του 17% και 10% των χερςαίων και υδάτινων
περιοχϊν που βρίςκονται μζχρι ςήμερα ςε κάποιο καθεςτϊσ ειδικήσ προςταςίασ.

Οι προςπάθειεσ τησ Διεφθυνςησ Δαςϊν Χανίων ωσ προσ την επίτευξη του ςτόχου, ςτα
πλαίςια τησ Εθνικήσ μασ Πολιτικήσ, όπωσ αυτή ζχει εκφραςτεί από την εγκεκριμζνη
Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα για τα ζτη 2014–2029, την Εθνική Στρατηγική
για τα Δάςη 2018-2038, καθϊσ και τησ Σφμβαςησ-Πλαίςιο Των Ηνωμζνων Εθνϊν για τισ
Κλιματικζσ Μεταβολζσ (UNFCCC), ενιςχφονται με πολλαπλζσ δράςεισ, όπωσ η ενεργή
ςυμμετοχή ςε ερευνητικά προγράμματα με αντικείμενο τα απειλοφμενα αλλά και
μοναδικά φυτικά μασ είδη.

Η ποικιλομορφία είναι πυλώνας του πλούτου μας, στολίδι και ευθύνη όλων μας.

Androcymbium rechingeri σε ανθοφορία

Cephalanthera cucullata
σε ανθοφορία

Nepeta sphaciotica σε ανθοφορία

Οι προςπάθειεσ αυτζσ δεν αφοροφν μόνο ξυλϊδη είδη, όπωσ τα δφο που αναφζρθηκαν,
μζςω τησ ςυμμετοχήσ ςτο ζργο «Ανάπτυξη μεθοδολογίασ για την ενίςχυςη και
προςταςία πληθυςμϊν απειλοφμενων φυτικϊν ειδϊν τησ Κρήτησ. Πιλοτική εφαρμογή
ςτο Νομό Χανίων», αλλά και ςε παράλληλα ζργα και δράςεισ προςταςίασ και ανάδειξησ
ςημαντικϊν ποωδϊν φυτϊν του τόπου μασ, όπωσ τα Androcymbium rechingeri Greuter,
Cephalanthera cucullata Boiss. & Heldr., Nepeta sphaciotica P.H. Davis, κ.ά., που
ςτοχεφουν ςτην προςταςία και βελτίωςη των χϊρων εξάπλωςήσ τουσ. Επιπρόςθετα,
διαρκήσ είναι και η λειτουργία του Δαςικοφ Φυτωρίου Χρυςοπηγήσ, με παραγωγή και
διάθεςη αυτοφυϊν και ενδημικϊν ειδϊν, όπωσ η Αμπελιτςιά (Zelkova abelicea (Lam.)
Boiss.), και ποικιλία άλλων ειδϊν και αρκετϊν αρωματικϊν φυτϊν τησ Κρητικήσ γησ,
αποτελοφν, ενδεικτικά, κάποιεσ εξ αυτϊν, που ςυμβάλλουν ςτη διατήρηςη τησ
βιοποικιλότητασ και ςτην αποκατάςταςη του φυςικοφ τοπίου.


